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CO TO JEST TRZECI 

SEKTOR
Podział na trzy sektory stosuje 
się w  odniesieniu do nowocze-
snych państw demokratycznych. 
Pierwszy sektor to administracja 
publiczna lub też państwowa, 
drugi to sfera biznesu. Określe-
nie trzeci sektor odnosi się do 
ogółu organizacji pozarządo-
wych.

Organizacje pozarządowe nazy-
wane są często NGO (skrót od 
angielskiej  nazwy non-govern-
mental organisation).

Zgodnie z  definicją ustawową 
organizacjami pozarządowy-
mi są, niebędące jednostkami 
sektora finansów publicznych, 
w  rozumieniu przepisów o  fi-
nansach publicznych, i  niedzia-
łające w  celu osiągnięcia zysku, 
osoby prawne lub jednostki nie-
posiadające osobowości praw-
nej, utworzone na podstawie 
przepisów ustaw, w  tym funda-
cje i stowarzyszenia. 

Specyfika NGO polega na tym, 
iż nie działają one w  celu osią-
gnięcia zysku, lecz dążą do reali-

zacji swoich celów statutowych. 
Rodzaje aktywności trzeciego 
sektora są bardzo różnorodne. 
Organizacje pozarządowe dzia-
łają między innymi w  dziedzi-
nach: 

pomocy społecznej (wspierane •	
domów dziecka, rodzin zastęp-
czych, osób ubogich, starszych, 
wykluczonych, bezdomnych, 
uzależnionych itp.),

kultury i  sztuki (ochrona za-•	
bytków, wydawanie czasopism 
itp.),

sportu i turystyki (organizacja •	
zawodów i  imprez, prowadze-
nie klubów sportowych, pro-
wadzenie obiektów turystycz-
nych itp.),

edukacji i  wychowania (orga-•	
nizacja szkoleń i  kursów, pro-
wadzenie przedszkoli, szkół 
i uczelni, harcerstwo itp.),

badań naukowych,•	

ochrony zdrowia (działania •	
w  zakresie promocji, profilak-
tyki i opieki zdrowotnej itp.), 

ochrony środowiska (edukacja •	
ekologiczna, działania na rzecz 
środowiska naturalnego itp.),
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ochrony praw człowieka (dzia-•	
łalność na rzecz grup po-
krzywdzonych, zapobieganie 
przestępczości, edukacja i  in-
formacja obywatelska itp.).

FUNDACJA  
A STOWARZYSZENIE

W Polsce organizacje pozarządo-
we funkcjonują najczęściej w for-
mie fundacji oraz stowarzyszeń. 

Stowarzyszenie

Zgodnie z Ustawą Prawo o  sto-
warzyszeniach - stowarzyszenie 
to dobrowolne, samorządne, 
trwałe zrzeszenie o celach nieza-
robkowych.

Warunkiem powstania stowa-
rzyszenia jest podjęcie uchwały 
o  jego założeniu przez co naj-
mniej 15 członków założycieli. 
Założycielami mogą zostać oso-
by pełnoletnie, które posiadają 
pełną zdolność do czynności 
prawnych. Osoby małoletnie 
(czyli od 16 do 18 lat), nie mogą 
samodzielnie zakładać stowa-
rzyszenia, mogą jednak do nich 
należeć. 

W ramach powstałej w  opisany 
sposób organizacji, jej członko-

wie mogą wspólnie działać i re-
alizować wyznaczone przez sie-
bie cele. Przynależność do sto-
warzyszenia oparta jest na zasa-
dzie dobrowolności, co oznacza, 
że członek stowarzyszenie może 
z  niego wystąpić w  dowolnej 
chwili. Należy jednak pamiętać, 
że samo stowarzyszenie dla swo-
jego funkcjonowania potrzebuje 
15 członków.

Stowarzyszenia nabywają oso-
bowość prawną z  chwilą reje-
stracji w rejestrze stowarzyszeń, 
innych organizacji społecznych 
i  zawodowych, fundacji oraz 
publicznych zakładów opieki 
zdrowotnej Krajowego Rejestru 
Sądowego. Do wniosku o  reje-
strację stowarzyszenia należy 
dołączyć statut, określający cha-
rakter stowarzyszenia, jego cele, 
zakres działania i  zasady funk-
cjonowania.

Fundacje

Zgodnie z  zapisami Ustawy 
o  fundacjach - fundacja może 
być ustanowiona dla realizacji 
zgodnych z podstawowymi inte-
resami Rzeczypospolitej Polskiej 
celów społecznie lub gospodar-
czo użytecznych, w  szczegól-
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ności takich jak: ochrona zdro-
wia, rozwój gospodarki i nauki, 
oświata i  wychowanie, kultura 
i  sztuka, opieka i  pomoc spo-
łeczna, ochrona środowiska oraz 
opieka nad zabytkami. 

Podstawową cechą odróżniającą 
fundację od stowarzyszenia jest 
to, iż dla jej założenia wymagany 
jest kapitał. Fundacja zakładana 
jest przez fundatora, który prze-
znacza określony majątek na reali-
zację celów statutowych. W skład 
majątku mogą wchodzić pienią-
dze, papiery wartościowe, rucho-
mości, nieruchomości. Fundusz 
założycielski musi wynosić mini-
mum 1000 zł. Oświadczenie woli 
założyciela składane jest w formie 
aktu notarialnego lub w treści te-
stamentu. Fundacja nabywa oso-
bowość prawną z  chwilą wpisu 
do rejestru stowarzyszeń, innych 
organizacji społecznych i  zawo-
dowych, fundacji oraz publicz-
nych zakładów opieki zdrowotnej 
Krajowego Rejestru Sądowego. 
Założycielem fundacji może być 
jedna lub więcej osób.

Pamiętaj, że nie można być 
członkiem fundacji, a  jedynie 
działać w jej strukturach. 

ORGANIZACJA  
NON PROFIT A DZIAŁAL-

NOŚĆ GOSPODARCZA

Działalność gospodarcza

Celem organizacji pozarządowej 
nie jest osiąganie zysku, lecz re-
alizacja celów statutowych. Dla-
tego też często można spotkać się 
z określeniem „organizacja non-
profit”. Nie wyklucza to jednak 
możliwości prowadzenia przez 
NGO działalności gospodarczej. 
Fundacje i stowarzyszenia mogą 
zarabiać, wypracowany zysk po-
winien jednak zostać przezna-
czony na realizację celów statu-
towych i dalszą działalność orga-
nizacji. Ponadto, działalność go-
spodarcza może spełniać jedynie 
funkcje pomocnicze w stosunku 
do głównej nieodpłatnej działal-
ności statutowej.

Działalność gospodarcza wyma-
ga odrębnej rejestracji w  reje-
strze przedsiębiorców Krajowe-
go Rejestru Sądowego.

Odpłatna działalność pożytku 
publicznego

Ustawa o  działalności pożytku 
publicznego i  o  wolontariacie 
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przewiduje możliwość prowa-
dzenia przez NGO odpłatnej 
działalności pożytku publiczne-
go. Realizowane w  jej ramach 
działania muszą należeć do sfe-
ry zadań publicznych, która jest 
zdefiniowana w ustawie (między 
innymi zadania w sferze pomo-
cy społecznej, kultury, edukacji 
i  wiele innych). Forma ta do-
puszcza pobieranie przez orga-
nizację opłat od uczestników 
danego zadania.

Odpłatna działalność pożytku 
publicznego różni się od dzia-
łalności gospodarczej tym, że 
wysokość pobieranych  przez 
NGO opłat nie może być wyższa 
niż bezpośrednie koszty reali-
zacji danego zadania. Ponadto, 
wynagrodzenie osób zatrudnio-
nych przy realizacji zadań nie 
może przekroczyć 1,5 krotności 
przeciętnego miesięcznego wy-
nagrodzenia w  sektorze przed-
siębiorstw ogłaszanego przez 
Główny Urząd Statystyczny.

W odróżnieniu od działalno-
ści gospodarczej, działalność 
odpłatna pożytku publicznego 
nie wymaga odrębnej rejestra-
cji. Należy jednak pamiętać, że 

ustawa zakazuje prowadzenia 
działalności odpłatnej pożytku 
publicznego i  działalności go-
spodarczej tego samego rodza-
ju.

W ramach odpłatnej działalności 
pożytku publicznego organizacja 
pozarządowa może np.:

zorganizować koncert lub fe-•	
stiwal,

przeprowadzić szkolenie,•	

sprzedać towary uzyskane •	
w drodze darowizny.

ORGANIZACJE POŻYTKU 
PUBLICZNEGO

Po spełnieniu określonych wa-
runków organizacja pozarządowa 
może uzyskać status organizacji 
pożytku publicznego.

O status OPP mogą też ubie-
gać się tzw. podmioty zrówna-
ne w  ustawie z  organizacjami 
pozarządowymi, czyli  osoby 
prawne i  jednostki organiza-
cyjne kościołów i  związków 
wyznaniowych oraz stowarzy-
szenia jednostek samorządu te-
rytorialnego (np. parafie, straże 
pożarne itp.).
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OPP korzystają z  szeregu przy-
wilejów:

są zwolnione z niektórych po-•	
datków i  opłat, np. podatku 
dochodowego od osób praw-
nych, podatku od nierucho-
mości, podatku od czynności 
cywilnoprawnych, opłaty skar-
bowej, niektórych opłat sądo-
wych (w  odniesieniu do pro-
wadzonej działalności pożytku 
publicznego),

mogą nabywać i  korzystać na •	
preferencyjnych warunkach 
z  nieruchomości należących 
do Skarbu Państwa i jednostek 
samorządu terytorialnego,

mogą zatrudniać poborowych •	
w ramach służby zastępczej,

mają ułatwiony dostęp do me-•	
diów publicznych,

mogą korzystać z pomocy ma-•	
łoletnich wolontariuszy,

mogą otrzymywać odpisy po-•	
datkowe (tzw. 1% dla OPP).

Ze statusem OPP, oprócz opisa-
nych przywilejów, wiążą się tak-
że pewne obowiązki w  zakresie 
sprawozdawczości (obowiązek 
sporządzania i  ogłaszania rocz-

nego sprawozdania merytorycz-
nego i  finansowego). Niektóre 
OPP podlegają też obowiąz-
kowemu audytowi. Kontrola 
nad działalnością OPP należy 
do kompetencji Ministra Pracy 
i Polityki Społecznej.

1% PODATKU DLA OPP

Jeżeli jesteś podatnikiem:

podatku dochodowego od osób •	
fizycznych, 

opodatkowania ryczałtem od •	
przychodów ewidencjonowa-
nych, 

prowadzącym jednoosobową •	
działalność gospodarczą i  ko-
rzystającym z liniowej, 19 pro-
centowej stawki podatku 

możesz przekazać 1% podatku 
organizacji pożytku publiczne-
go. Poniżej dowiesz się, jak to 
zrobić.

Krok pierwszy – wybierasz 
organizację pożytku publicz-
nego, którą chcesz wspomóc. 
Do końca 2007 roku Minister-
stwo Sprawiedliwości opubliku-
je w Dzienniku Urzędowym listę 
OPP, które mają prawo otrzy-
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mywać 1%.  Pieniądze możesz 
przekazać tylko dla jednej orga-
nizacji.

Dokonując wyboru spróbuj uzy-
skać dokładniejsze informacje na 
temat preferowanej OPP, odwiedź 
jej stronę internetową, dowiedz się 
jakie działania realizuje. 

Krok drugi - wypełniasz 
roczne zeznanie podatkowe 
(PIT-36, PIT-37 lub PIT-28). 
W zeznaniu podajesz nazwę or-
ganizacji oraz numer jej wpisu do 
Krajowego Rejestru Sądowego. 

Wyliczoną kwotę (czyli kwotę 
należnego podatku podzieloną 
przez 100) wpisujesz w  pole 179 
w  formularzu PIT-36, w  pole 
111 w  formularzu PIT-37 lub 
w pole 138 w formularzu PIT-28. 
 
Jeżeli chcesz, możesz zdecydować 
się na przekazanie mniejszej kwo-
ty niż 1%. Nie możesz natomiast 
wspomóc organizacji odpisem 
wyższym.

Krok trzeci – przelew.

1% podatku zostanie przekazany na 
konto wybranej OPP przez Urząd 
Skarbowy, który potrąci z wyliczo-
nej kwoty koszty przelewu.

Pamiętaj! Przekazując 1% podat-
ku na rzecz organizacji pożytku 
publicznego nic nie tracisz. Pie-
niądze i tak trafiłyby do Urzędu 
Skarbowego.

WOLONTARIAT

Jeżeli chciałbyś zaangażować się 
w  działalność społeczną, możesz 
współpracować z  organizacją po-
zarządową jako wolontariusz (czy-
li nie pobierając za swoją pracę 
wynagrodzenia). Taka działalność 
na rzecz NGO jest uregulowana 
w Ustawie o działalności pożytku 
publicznego i wolontariacie.

Jako wolontariuszowi przysługuje 
Ci szereg praw:

możesz zawrzeć porozumienie •	
z organizacją pozarządową, któ-
rej pomagasz (ustne w przypad-
ku pracy w okresie krótszym niż 
30 dni, pisemne w  przypadku, 
gdy pracujesz ponad miesiąc),

na Twoją prośbę NGO wyda Ci •	
pisemne zaświadczenie o  wy-
konywanej pracy i  jej zakresie 
a  także opinię na temat jej wy-
konania,
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masz prawo do ubezpieczenia •	
od następstw nieszczęśliwych 
wypadków. Jeżeli pracujesz 
przez okres krótszy niż 30 dni, 
składkę na ubezpieczenie opłaci 
za Ciebie organizacja pozarządo-
wa, natomiast po upływie 30 dni 
ciężar ubezpieczenia przejmie na 
siebie państwo,

w razie wypadku przy pracy lub •	
choroby zawodowej masz pra-
wo do takich samych świadczeń 
jak pracownik etatowy, łącznie 
z rentą wypadkową,

masz prawo do zwrotu kosztów •	
podróży i  delegacji służbowych 
związanych z pracą na rzecz or-
ganizacji pozarządowej.

Organizacja może także opłacić 
dla Ciebie składkę z  tytułu ubez-
pieczenia zdrowotnego, zwrócić 
inne koszty związane ze świadczo-
ną przez Ciebie pracą oraz pokryć 
koszty niezbędnych szkoleń.

Pamiętaj! I Ty możesz działać na 
rzecz innych!

PODSTAWA PRAWNA

Działalność organizacji pozarzą-
dowych w Polsce reguluje:

Ustawa z dnia 24 kwietnia 2003 r. 
o  działalności pożytku publicz-
nego i o wolontariacie 

(Dz.U. nr 96, poz. 873 z  późn. 
zm.).

Stowarzyszenia działają w oparciu 
o przepisy:

Ustawy z  dnia 7 kwietnia 1989 
r. Prawo o  stowarzyszeniach  
(Dz. U. z 2001 r., Nr 79, poz. 855 
z późn. zm.).

Tworzenie i  działalność fundacji 
regulują natomiast zapisy:

Ustawy z dnia 6 kwietnia 1984 r. 
o fundacjach (Dz. U. z 1991 r., Nr 
46, poz. 203 z późn. zm.).

ORGANIZACJE  
W POZNANIU

Poniżej prezentujemy listę nie-
których organizacji z terenu Po-
znania działających w  polu po-
mocy społecznej, usług socjal-
nych i ochrony praw obywateli:

Fundacja Profilaktyki  
i Leczenia Uzależnień – Wybór 
Litewska 8, 60-605 Poznań 
Telefon: (0-61) 848 41 85 
E-mail: fundacja@wybor.org.pl 
WWW: wybor.org.pl



8

Polski Komitet Pomocy  
Dzieciom 
Kilińskiego 3a, 61-531 Poznań 
Telefon: 517 322 257,  
E-mail: pkpd2@poczta.onet.pl

Fundacja na rzecz Ludzi Osa-
motnionych „Srebrne Lata” 
Os. Czecha 94 lok. 8,  
61-290 Poznań 
Telefon: (0-61) 877 65 44 
E-mail: srebrnelata@op.pl 
www.srebrnelata.org.pl

Polskie Stowarzyszenie na Rzecz 
Osób z Upośledzeniem Umysło-
wym - Koło Terenowe 
Świętej Trójcy 22, 61-477 Poznań 
Telefon: (0-61) 832 00 52 
E-mail: wtzprzyjaciele@interia.pl

Polski Związek Niewidomych - 
Okręg Wielkopolski 
Niepodległości 29,  
61-714 Poznań 
Telefon: (0-61) 847 46 16, 
E-mail: pznowlkp@interia.pl 
www.pzn.org.pl 

Stowarzyszenie w Obronie Praw 
Obywatela „MY”   
Oddział Terenowy w Poznaniu 
Mickiewicza 32,  
60-836 Poznań 
Telefon: (0-61) 847 96 63

Stowarzyszenie Pomocy  
Dzieciom i Rodzinom „Amici” 
Os. Stare Żegrze 79 m. 21,  
61-249 Poznań 
Telefon: (0-61) 879 70 93,  
E-mail: 
stowarzyszenie.amici@wp.pl 
www.amici.bnx.pl

Polskie Towarzystwo Walki 
z Kalectwem 
Gwarna 11, 61-702 Poznań 
Telefon: (0-61) 855 32 76

Fundacja Familijny Poznań 
Staszica 15, 60-526 Poznań 
Telefon: (0-61) 843 63 04,  
E-mail:  
biuro@familijny.poznan.pl 
www.familijny.poznan.pl

Stowarzyszenie Przyjaciół  
Niewidomych i Słabowidzących 
Ognik 20b, 60-386 Poznań 
Telefon: (0-61) 868 84 00 
E-mail: spnis@o2.pl 
www.spnis.poznan.pl

Stowarzyszenie Pomocy  
Dzieciom z Chorobami Serca 
i Nerek 
Szpitalna 27/33, 60-572 Poznań 
Telefon: (0-61) 849 14 48 
E-mail:  
kard-nefr.sekretariat@wp.pl 
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Stowarzyszenie  
“Dom Trzeźwości” 
Marcinkowskiego 24,  
61-745 Poznań 
Telefon: (0-61) 852 95 70 
E-mail:  
kontakt@domtrzezwosci.com 
www.domtrzezwosci.com

“Caritas Poznańska” Zakład 
Charytatywno-Opiekuńczy-
Ostrów Tumski 2,  
61-109 Poznań 
Telefon: (0-61) 835 68 50 
E-mail:  
oppcaritas@archpoznan.org.pl  
www.caritas.archpoznan.org.pl

Fundacja Światło - Oddział  
w Poznaniu (walka z rakiem)
Gombrowicza 8c/1,  
60-461 Poznań 
Telefon: (0-61) 820 27 46 
E-mail: poznan@swiatlo.org 
poznan.akademia.swiatlo.org

Stowarzyszenie Chorych na 
Czerniaka 
Goplańska 12,  
61-051 Poznań 
Telefon: (0-61) 870 94 01 
E-mail:   
stowczerniak@ o2.pl 
www.stow-czerniak.megahost.pl

Fundacja na rzecz Osób Niewi-
domych Labrador - Pies Prze-
wodnik 
Żwirki 9a, 60-409 Poznań 
Telefon: (0-61) 843 54 42 
E-mail:  
biuro@fundacja.labrador.pl 
www.fundacja.labrador.pl

Społeczna Fundacja “Ludzie dla 
Ludzi” (walka z rakiem) 
Garbary 5, 61-866 Poznań 
Telefon: (0-61) 851 74 85 
E-mail:  
fundacja@ ludziedlaludzi.pl 
www.ludziedlaludzi.pl

Stowarzyszenie Wspierania 
Opieki Paliatywnej 
Szamarzewskiego 62,  
60-569 Poznań 
Telefon: (0-61) 661 52 10,  
691 911 396 
E-mail:  
wsparcie@wsparcie.com.pl 
www.wsparcie.com.pl

Stowarzyszenie Pomocy  
w Problemach Życiowych 
Różana 5/7, 61-577 Poznań 
Telefon: (0-61) 835 37 26 
E-mail: problemy@free.ngo.pl, 
problemy@neostrada.pl 
www.problemy.free.ngo.pl
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Stowarzyszenie Pomocy Oso-
bom z Zespołem Downa 
Ognik 20c,  
60-386 Poznań 
Telefon: (0-61) 868 84 44 
E-mail:  
stowarzyszenie.down@wp.pl 
www.stowarzyszenie.down.we-
bpark.pl

Towarzystwa Pomocy im. św. 
Brata Alberta - Koło Poznańskie 
Warzywna 17,  
61-658 Poznań 
Telefon: (0-61) 823 81 50 
E-mail: tpbapoz@poczta.onet.pl

Fundacja Pomocy Samotnej 
Matce “Pro-Vita” 
Św. Marii Magdaleny 12,  
61-861 Poznań 
Telefon: (0-61) 663 63 19 
E-mail: fpsm@o2.pl 
www.fpsm.org.pl

Stowarzyszenie na rzecz 
Młodzieży Sprawnej Inaczej 
“Śmiałek” 
Os. Marysieńki 25,  
60-688 Poznań 
Telefon: (0-61) 828 11 55,  
0-604 852 288 
E-mail: kd@smialek.org 
www.smialek.org

Polskie Towarzystwo Opieki 
Paliatywnej im. A. Lewińskiego 
i A. Mazur - Oddział w Poznaniu 
Os. Rusa 25a, 61-245 Poznań 
Telefon: (0-61) 873 83 05 
E-mail:  
ptopop@oncology.am.poznan.pl 
www.hospicjum-palium.pl

Stowarzyszenie na Rzecz Reha-
bilitacji Niewidomych i Słabo-
widzących 
Os. Kosmonautów 110,  
61-643 Poznań 
Telefon: (0-61) 820 05 12 
E-mail:  
stowarzyszenie_rnis@poczta.
onet.pl 
www.srnis.org

Poznańskie Towarzystwo 
“Amazonki” 
Piastowska 38, 61-556 Poznań 
Telefon: (0-61) 833 36 65 
E-mail:  
amazonki@amazonki.poznan.pl 
www.amazonki.poznan.pl

Stowarzyszenie na Rzecz Osób 
Niepełnosprawnych “Iskra” 
Grunwaldzka 55 pawilon 18/19 
60-352 Poznań 
Telefon: (0-61) 868 66 46 
stowarzyszenie.iskra@poczta.fm 
www.sdsiskrapoznan.neostrada.pl



11

Stowarzyszenie na Rzecz Dzieci 
z Zaburzeniami Genetycznymi 
“GEN” 
Os. Lecha 14, 61-293 Poznań 
Telefon: (0-61) 870 77 21, 
 0-607 222 721 
E-mail: gen@gen.org.pl 
www.gen.org.pl

Wielkopolskie Stowarzyszenie 
Alzheimerowskie  
Zagórze 7/9,  
61-112 Poznań 
Telefon: (0-61) 855 02 74,  
855 02 75 
E-mail: stowarzyszenie@alzhe-
imer-wielkopolska.org 
www.alzheimer-wielkopolska.org

Polski Związek Głuchych   
Oddział Wielkopolski 
Żydowska 15/18, 61-761 Poznań 
Telefon: (0-61) 851 54 75 
E-mail: pzg61@o2.pl 
www.pzgpoznan.yoyo.pl

Sportowe Stowarzyszenie  
Inwalidów “Start” 
Zacisze 2, 60-831 Poznań 
Telefon: (0-61) 848 31 89,  
841 10 59, 0-602 614 892 
E-mail: start@start.org.pl;   
romuald@strat.org.pl 
www.start.org.pl

Stowarzyszenie Grona Przyja-
ciół Dzieci Niepełnosprawnych 
Szpitala Rehabilitacyjnego dla 
Dzieci w Poznaniu – Kiekrzu 
Sanatoryjna 2, 60-480 Poznań 
Telefon: (0-61) 848 26 61 
E-mail: administracja@kiekrz.com 
www.kiekrz.com

Stowarzyszenie na Rzecz Dzieci 
i Młodzieży z Mózgowym Pora-
żeniem Dziecięcym 
Żurawinowa 5/7, 61-455 Poznań 
Telefon: (0-61) 830 25 90 
E-mail: zurawinka@neostrada.pl 
www.zurawinka.pl

Stowarzyszenie Ludzi z Epilep-
sją, Niepełnosprawnych i Ich 
Przyjaciół “Koniczynka” 
Swoboda 22/24, 60-391 Poznań 
Telefon: (0-61) 867 30 41 
E-mail: koniczynka3@op.pl

Fundacja Polskich Kawalerów 
Maltańskich  
„Pomoc Maltańska” 
Świętojańska 1, 61-113 Poznań 
Telefon: (0-61) 879 41 50

Pogotowie Społeczne 
Bydgoska 6 lok. 7, 61-123 Poznań 
Telefon: (0-61) 870 57 70 
biuro@pogotowiespoleczne.org.pl 
www.pogotowiespoleczne.org.pl
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Stowarzyszenie Pomocy Bliźnie-
mu “Mar-Kot”  
Głogowska 290,  
60-104 Poznań 
Telefon: (0-22) 423 55 30 
E-mail: mar-kot2003@wp.pl 
www.mar-kot.org

Stowarzyszenie Osób Nie-
pełnosprawnych i ich Rodzin 
“Amikus” 
Os. Rusa 6 (prześwit),  
61-245 Poznań 
Telefon: (0-61) 874 96 12 
E-mail: stowamikus@op.pl 
www.amikus.poznan.pl

Fundacja Pomocy Poszkodowa-
nym w Wypadkach Drogowych 
„Kierowcy - Dzieciom” 
Równa 25, 61-368 Poznań 
Telefon: (0-61) 876 72 01 
E-mail:  
info@kierowcy-dzieciom.org 
www.kierowcy-dzieciom.org

Stowarzyszenie na Rzecz Spół-
dzielni Socjalnych 
Jana Pawła II 6,  
61-139 Poznań 
Telefon: (0-61) 887-11-66 
E-mail:  
biuro@spoldzielnie.org 
www.spoldzielnie.org

Fundacja Wspierania Rozwoju 
Ruchowego  
“Pomóż Nam Chodzić” 
Os. Rusa 4 m. 61, 61-245 Poznań 
Telefon: (0-61) 876 90 71 
E-mail: gas@amu.edu.pl 
www.pomoznamchodzic.xu.pl

Wielkopolskie Stowarzyszenie 
na Rzecz Osób z Chorobą  
Alzheimera 
Szwajcarska 3 pok. 115,  
61-285 Poznań 
Telefon: (0-61) 873 90 81 
E-mail: alzheimerwielkopolska@
poczta.onet.pl 
www.alzheimerwielkopolska.of.pl

Stowarzyszenie  
“Solidarność z Bezrobotnymi” 
Zamkowa 1 lok. 2, 61-768 Poznań 
Telefon: (0-61) 853 09 47 
E-mail:  
stow.bezrobotni@interia.pl 
www.solidarnosc.org.pl/poznan

Stowarzyszenie na rzecz Dzieci 
i Młodzieży Niepełnosprawnej 
“Zawsze Razem” 
Os. Jana III Sobieskiego 109 
60-688 Poznań 
Telefon: (0-61) 823 58 41 
E-mail:  
zawsze.razem@neostrada.pl
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Polski Czerwony Krzyż - Wiel-
kopolski Zarząd Okręgowy 
w Poznaniu 
Górna Wilda 99 A-B,  
61-563 Poznań 
Telefon: (0-61) 853 31 79 
E-mail: poznan@pck.org.pl

Stowarzyszenie Osób po Ope-
racjach Onkologicznych Głowy 
i Szyi “Pomoc dla Życia” 
Polna 72a, 60-803 Poznań 
Telefon: (0-61) 869 13 87,  
861 70 22 
E-mail: pomocdlazycia@op.pl 
www.pomocdlazycia.lud.pl

Stowarzyszenie Wspierania 
Rozwoju Transplantacji Szpiku 
u Dzieci 
Szpitalna 27/33, 60-572 Poznań 
Telefon: (0-61) 849 14 47 
E-mail: 
khod@xmail.sk5.am.poznan.pl 
www.szpik-dzieci.org.pl

Wielkopolskie Stowarzyszenie 
na Rzecz Rodziny i Osób Niepeł-
nosprawnych  
“Rodzina - Rodzinie” 
Sienkiewicza 10, 60-817 Poznań 
Telefon: (0-61) 843 60 28,  
0-604 657 589 
E-mail: r-rodzinie@wp.pl

Fundacja Solidarnej Pomocy im. 
Hipolita Cegielskiego 
Łozowa 78, 61-448 Poznań 
Telefon: (0-61) 832 79 25

Wielkopolskie Stowarzyszenie 
Niewidomych 
Trąmpczyńskiego 26,  
61-414 Poznań 
Telefon: (0-61) 832 43 24

Fundacja „Pomoc Dzieciom 
z Chorobami Nowotworowymi” 
Długosza 10/5, 60-558 Poznań 
Telefon: (0-61) 847 59 09 
E-mail: fundacjadzieciom@pocz-
ta.icpnet.pl 
www.fundacjapomocydzieciom.
icpnet.pl

Stowarzyszenie Pomocy Oso-
bom Niepełnosprawnym  
“Regetów” 
Jackowskiego 19 m. 3,  
60-509 Poznań 
Telefon: (0-61) 843 50 51 
E-mail: joroba@poczta.onet.pl

Stowarzyszenie Centrum Wspo-
magania i Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych “Bratek” 
Szydłowska 14a, 60-651 Poznań 
Telefon: (0-61) 848 66 34 
E-mail: 
 stowarzyszeniebratek@op.pl
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Wielkopolskie Stowarzyszenie 
Wolontariuszy Opieki Paliatyw-
nej „Hospicjum Domowe” 
27-go Grudnia 3/6,  
61-737 Poznań 
Telefon: (0-61) 855 11 76 
E-mail: list@hospicjum-domowe.
poznan.pl 
www.hospicjum-domowe.po-
znan.pl

Fundacja “Lepsze Jutro” 
Marcelińska 18 pok. 32 
60-801 Poznań 
E-mail: 
fundacja@lepszejutro.org.pl

Fundacja BIEDA 
Robocza 4a,  
61-538 Poznań 
Telefon: (0-61) 868 86 84 
E-mail: zdudek@ewan.pl 
www.fundacja.bieda.poznan.sisco.
info

Fundacja Pomocy Wzajemnej 
BARKA 
Św. Wincentego 6/7,  
61-003 Poznań 
Telefon: (0-61) 872 02 86 
E-mail: barka@barka.org.pl 
www.barka.org.pl

PRZYDATNE ADRESY  
INTERNETOWE

www.ngo.p•	 l – portal organizacji 
pozarządowych

www.wolontariat.org.p•	 l - witry-
na organizacji wolontariackich 
w Polsce

www.wolontariat.p•	 l – strona 
o wolontariacie

www.pozytek.gov.p•	 l - serwis 
informacyjny departamentu po-
żytku publicznego Ministerstwa 
Polityki Społecznej


